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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony(zadania 1-38).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach

1 poprawnych zaokraglenia liczb.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dhugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i statych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego.

8. Na tej stronie wpisz kod ucznia .

Powodzenia !
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Informacja do zadania 1-3

Pierwiastki X i Z tworzg zwigzek o wzorze XZ5 . Ponizej podano kilka informacji potrzebnych
do ich identyfikacji :

1) obydwa pierwiastki lezg w tym samym okresie uktadu okresowego , jego numer jest
rowny tadunkowi rdzenia atomowego wegla.

2) elektrony walencyjne atomu Xi Z znajduja sie na tej samej powtoce , ale réznych
podpowtokach.

3) liczba elektrondw walencyjnych atomu Z jest 1,4 razy wieksza niz atomu X.

Zadanie 1(1 pkt)
Uzupetnij ponizszg tabele wpisujac symbole pierwiastkéw X i Z, oraz dane dotyczace
potozenia pierwiastkdw , elektronéw walencyjnych.

Symbol Numer okresu Nazwa grupy Podpowtokowa konfiguracja
pierwiastka elektronéw walencyjnych
X:

Z:

Zadanie 2(1 pkt)

Zastepujac litery X i Z symbolami odpowiednich pierwiastkéw narysuj wzér elektronowy
/kreskowy zwigzku pierwiastkow X i Z uwzgledniajgc ksztatt czasteczki . Okresl jego ksztatt
wybierajac z podanych okreslen : tetraedr, tréjkat , piramida trygonalna , kwadrat.

Wz6r elektronowy:

(G4 - | 1 PSR

Zadanie 3(1 pkt)

Dla jednego z niesparowanych elektronéw atomu X podaj wartos¢ trzech charakteryzujacych
go liczb kwantowych : gtdwnej , pobocznej, magnetycznej , wiedzac ze suma wartosci tych
liczb wynosi 5. Wartosci kolejnych liczb zapisz do tabeli.

Wartosci liczb kwantowych | .ot
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Zadanie 4(1 pkt)
Ponizszy wykres ilustruje zmiany statych odmian alotropowych siarki ( rombowe;j i
jednoskosnej )w siarke ciektg w zaleznosci od temperatury oraz ci$nienia .

diagram fazowy siarki

» A
130 MPa yirmes
siarka
rombowa
. siarka
5. ciekta
&
<
=
T
o]
L]
1Pa para
3922 -

Uzupetnij podang tabele , wpisujac literke P, jezeli zdanie jest prawdziwe lub literke F, jezeli
zdanie jest fatszywe.

L.p Zdanie P/F

1. W temperaturze 392,2 Ok i pod cisnieniem 130 MPa siarka jednoskosna
bedgca w réwnowadze ze swojg parg topi sie i przechodzi w siarke ciekta.

2. Pod wptywem wzrostu ci$nienia punkt przemiany siarki rombowej w siarke
jednoskosng przesuwa sie w kierunku wyzszych temperatur.

3. Powyzej 130 MPa istnieje siarka rombowa, siarka jednoskosna i siarka
ciekta.
Zadanie 5

Rodniki to atomy lub czgsteczki zawierajgce niesparowany elektron, sg nietrwate i tatwo
taczg sie tworzac dimery .Przyktadem takiej czgsteczki jest tlenek chloru (V1) [CIO3] , ktory
ulega asocjacji tworzgc dimer o wzorze Cl,0¢ .Ten dimer powstaje w reakcji tlenku chloru (IV)
z ozonem w temperaturze 0 °C.
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Zadanie 5.1 (1 pkt)
Narysuj wzoér elektronowy - kreskowy dla tlenkow :
ClOs Cl,0¢

Zadanie 5.2 (1 pkt)

Zapisz réwnanie reakcji otrzymywania Cl,0¢ podang wyzej metodg .

Zadanie 5.3 (1 pkt)
Cl, 0 jest tlenkiem kwasowym , w reakcji z woda ( reakcjal) tworzy mieszaning dwoch
kwaséw tlenowych i jest to reakcja dysproporcjonowania, reaguje réwniez z roztworem
zasady sodowej ( reakcja2).
Zapisz w formie czgsteczkowej réwnania obu reakgji.

e Rdéwnanie reakcji 1:

e Rdéwnanie reakgc;ji2:

Zadanie 6

Pierwiastki A i Z tworzg zwigzek AZ, , ktéry ma budowe jonowa. Atomy pierwiastka Z maja
najwyzszg zdolnos¢ do przyciggania elektrondw tworzacych wigzanie chemiczne. Masa
atomu pierwiastka A wynosi 4,04x10% g.

Zadanie 6.1(1 pkt)

Wykonujgc odpowiednie obliczenia ustal symbol pierwiastka A , podaj réwniez symbol
pierwiastka Z.

Obliczenia :

Symbol pierwiastka A: .....ccooeeiiieieees Symbol pierwiastka Z: ......ccccooeevievervncieiens
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Zadanie 6.2(1 pkt)

Uzupetnij ponizsze zdanie dotyczgce promieni jonéw. Wybierz i zakresl jedno okreslenie
sposrod podanych w nawiasie , aby zdanie byto prawdziwe. Uzasadnij swéj wybor.
Promien jonu pierwiastka A jest ( wiekszy / mniejszy / nie rdzni sie ) od promienia jonu
pierwiastka Z.

L8 1Y Lo 1= 011U

Zadanie 7(1 pkt)

l. Substancje state czesto majg ksztatt krysztatdow o uporzgdkowanej strukturze wewnetrzne;j.
Regularne powtarzanie sie w przestrzeni elementéw sktadowych krysztatéw ( jondéw,
atomow, czgsteczek) prowadzi do powstania tzw. sieci krystalicznej. Wyrdzniamy rézne
rodzaje krysztatow:

a) kowalencyjne

b) czasteczkowe

c) metaliczne

d) jonowe

Il. Decydujgcy wptyw na wtasciwosci substancji majg wigzania chemiczne i oddziatywania
miedzyczgsteczkowe , mogg to byc¢ nastepujgce wtasciwosci :

1) niska temperatura topnienia, sktonnos¢ do sublimacji , kruchos¢ , brak przewodnictwa
elektrycznego.

2) wysoka temperatura topnienia, kruchos¢, przewodnictwo pradu w stanie stopionym.
3)wysoka temperatura topnienia, brak przewodnictwa elektrycznego, duza twardosc.

4) umiarkowanie wysoka temperatura (zréznicowana), wysokie przewodnictwo elektryczne,
kruchos$¢, plastycznosé

Uzupetnij podang nizej tabele przypisujac kazdej substancji odpowiedni rodzaj sieci
krystalicznej wpisujac literke a, b,c lub d oraz wtasciwosci dopisujac cyfre 1, 2,3 lub 4.

Substancja Rodzaj sieci Wiasciwosci
krystaliczne;.

Chlorek wapnia

Naftalen

Tlenek krzemu(1V)

Srebro

Zadanie 8(1 pkt)

W celu wykrycia obecnosci jonu chromu (l1l) w roztworze analizowang prébke alkalizuje sie
(dodaje roztworu zasady) i dodaje statego tlenku otowiu (1V) ,a nastepnie ogrzewa ; jezeli w
probowce byt jon chromu (ll1) to roztwor po reakcji przyjmuje barwe 26ttg. Podaj wzér jonu
odpowiedzialnego za tg barwe, nazwij go.

WZOI JONU & oot 5 NAZWA JONU & vt e .
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Zadanie 9(2pkt)
Amalgamat sodowo- glinowy o masie 5,48 g poddano obrdbce , uzywajgc nadmiaru kwasu
solnego. Nieroztworzong substancje A , ktdrg jest pierwiastek o tadunku jadra +80,
odsgczono i zwazono . Pozostato$é poddano dziataniu kwasu solnego ,objeto$é wydzielonego
wodoru odmierzonego w warunkach normalnych wyniosta 1,12 dm?.
Podczas eksperymentu zaszty reakcje :

1. 2Al+6HCI—2 AICl; + 3H, 2. 2Na + 2HCl—> 2NaCl + H,
Wykonujgc odpowiednie obliczenia ustal procentowy sktad masowy uzytego amalgamatu.
Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.
Obliczenia :

Odpowiedz: %mas. A= ......ceveveveeveienieeie e
MAS. Al = e
% Mas. Na = oo
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Zadanie 10(1 pkt)
Ocen stusznosé ponizszych stwierdzen , wpisujgc w puste miejsca literke P, jezeli
stwierdzenie jest prawdziwe lub F gdy jest fatszywe.

l. Dawka toksyczna to ilos¢ substancji powodujacej Smier¢ 50% zwierzat
doswiadczalnych.

[I. | Posrednim produktem utleniania etanolu w organizmie jest aldehyd
octowy , ktory jest bardziej toksyczny od etanolu, powoduje uczucie
pragnienia , nudnosci.

[ll. | Obecnos¢ grupy aminowej lub nitrowej zwieksza toksycznos¢ zwigzku
chemicznego, a grupa karboksylowa , etylowa obniza j3 .

IV. | Zwigzki chemiczne dobrze rozpuszczalne w wodzie sg mniej toksyczne od
zwigzkow trudno rozpuszczalnych w wodzie.

V. | Im wieksza wartos¢ LDsg danej substancji, tym jest ona silniejszg trucizna.

Zadanie 11
Dany jest zbior substancji w odpowiedniej formie: (g) - gaz ; (c) ciecz ; (s) - ciato state ;
(aq) - woda.

= dwutlenek wegla(g)

= kwas chlorowodorowy (aq) stezony

= chlorek baru(aq)

= kwas azotowy (V) (aq) rozcienczony

= ortofosforan (V) potasu (aq)

= manganian (VIl) potasu (aq)

= miedz(s)

= wodorotlenek wapnia(aq)
Zadanie 11.1(1 pkt)
Podaj cztery pary reagujacych ze sobg substancji , uzywajgc symboli lub wzordw , aby zaszty dwa
procesy strgcania osadu i dwie reakcje redox. Mozna ewentualnie ogrzaé reagenty. Nalezy
wykorzystaé wszystkie substancje.
a) Procesy stracania: lpara: ... I e e

Ilpara: e, I e e

b) Procesy redox : . para: ..oevrvervenne. | e
AV oF- ] - T | e
Zadanie 11.2(1 pkt)
Zapisz w formie jonowej skroconej rdwnania reakcji zachodzacej w parze | lub Il oraz w parze
lub IV.
RdAwnanie reakcji w formie jonowej skrdconej pomiedzy substancjami w parze :

FTUB TLL et et e e s e s s e s s s s e s et e e n et e s

HIETUB TV, et b st e eb et et e s et et eb e se s s et et b st ses s et ebe st aentes
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Zadanie 12(1 pkt)
W tabeli przedstawiono wartosci energii jonizacji dla pierwiastka A z grupy gtéwnej uktadu
okresowego.

X pierwsza | druga trzecia czwarta | piata szOsta si6dma
E; 17 31,4 48,4 82,2 104,1 | 353,1 421,8
(Jx10%)

Na podstawie tych danych okresl do ktérej grupy , podaj jej nazwe, nalezy pierwiastek A,
uzasadnij swojg odpowiedz.
Nazwa grupy pierwiastkdw do ktdrej nalezy pierwiastek A:

Informacja do zadania 13-14
Do reaktora o objetoéci 1dm® wprowadzono 3 mole gazowego siarkowodoru i 2 mole
gazowego tlenu . Zachodzaca reakcje obrazuje réwnanie :

2H3S(g) + 30 s 2H;0() + 2S04 AH<0
Po osiggnieciu stanu rownowagi w temperaturze T ,stwierdzono ,ze stosunek sumy moli
gazowych produktéw do sumy moli gazowych substratéw wynosi odpowiednio 6:5 .
Zadanie 13(2 pkt)
Oblicz wydajnos¢ procentowg przedstawionej reakgc;ji .
Obliczenia:

OdpowiedZ : ..o e .
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Zadanie 14(1pkt)

Uzupetnij ponizsze zdania .Wybierz i zakresl okreslenie sposrdd podanych w nawiasach.

a) wprowadzenie do uktadu w stanie rwnowagi gazowego siarkowodoru spowoduje ,ze
ci$nienie w tym uktadzie (wzrosnie/ zmaleje /nie zmieni sie) .

b) podwyzszenie temperatury uktadu spowoduje ( wzrost/ spadek) wydajnosci tworzenia SO,
i wzrost / spadek szybkosci reakcji).

c) gdy z mieszaniny réwnowagowej usuniemy czes¢ tlenu, to stata réwnowagi tej reakcji w
temperaturze T ( wzro$nie /zmaleje /nie zmieni sie)

Zadanie 15(2pkt)
W wodnym roztworze kwasu HR ustala sie rownowaga zgodnie z rownaniem:

HR+H,0 = R + H30'
Po ustaleniu réwnowagi, stwierdzono , ze ilo$¢ jonéw H30" stanowi 20% ilosci wszystkich
drobin , pomijajgc czgsteczki wody oraz jony z niej powstajgce. Stata dysocjacji tego kwasu
wynosi 8,3x 10™ . Oblicz stezenie molowe uzytego kwasu.
Obliczenia:

OdpowiedZ : ..o

Strona 91z 22




Prébna matura z chemii rozszerzonej - Nowiny -2020

Zadanie 16

Sporzagdzono trzy roztwory, o ktérych wiadomo ze:

| : roztwér mocnego kwasu o pH =2

Il : roztwor zasady sodowej , w ktérym na 1 dm? przypada 0,4 g NaOH

ll. jest roztworem kwasu octowego o stezeniu 0,01 molowym.

Zadanie 16.1(2pkt)

Do kolby miarowe] o objetosci 100cm? dodano 25 cm? roztworu | i 30 cm? roztworu Il , a
nastepnie dopetniono wodg destylowang do kreski i wymieszano. Zachodzacg reakcje
przedstawia rdwnanie : H;0" + OH’ << 2H0

Oblicz pH powstatego roztworu , wynik podaj z doktadnoscig do dwéch miejsc po przecinku.
Obliczenia:

Odpowiedz: ....oocvecveeceee e,
Zadanie 16.2(1pkt)

Do 10 cm® roztworu Il dodano 10 cm? roztworu Ill i za pomocg wskaznika kwasowo —
zasadowego zbadano odczyn otrzymanego roztworu.
Zachodzgacg reakcje przedstawia réwnanie :

CH3;COOH + NaOH < CH3COONa + H,0
Dokoncz zdanie . Wybierz i zaznacz odpowiedz A lub B lub C i jego uzasadnienie 1,2,3 lub 4.
Odczyn otrzymanego roztworu bedzie :

A . zasadowy 1. powstata sdl jest utworzona z stabego kwasu i mocnej zasady
B. obojetny poniewaz | 2.utworzona sdl ulega hydrolizie anionowe;j.
C. kwasowy 3. utworzona sél ulega dysocjacji jonowej.

4. reagujace substancje zostaty zmieszane w stosunku
stechiometrycznym .
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Prébna matura z chemii rozszerzonej - Nowiny -2020

Zadanie 17(1pkt)

Rozpuszczalno$é jodu w wodzie jest staba, zwieksza sie ona znacznie w roztworach
zawierajacych jony jodkowe. Badajgc zalezno$¢ rozpuszczalnosci jodu od stezenia jondw
jodkowych , mozna zapisa¢ nastepujgce rownowagi:

1. gy €& |y Ky
2. I2(5) + I-(r—r) 2 I3-(r—r) KZ
3. IZ(r—r) + I-(r—r) 4__> I3-(r—r) K3

Wz6r na statg rownowagi K 3 mozna zapisa¢ w zaleznosci od statej K i K.
Wybierz poprawng odpowiedz.
A) Ki/K; =Ks
B) Ki/Ki =K
C) K1+ Kz = K3
D) Ki XKy =K;
Zadanie 18(1pkt)
Uszereguj podane zasady wraz z rosngcg moca .Wpisz do tabeli ponizej ich wzory, oraz
wzory sprzezonych z nimi kwasow.
s>, CH;C0O', CI', ClOo;

4 1Y T LV O R PO RRUUU PR RSRRRRP

Sprzezone
KWASY | s | verernninininene | eereseesrenessesnessnsnnsnes | svesieseseseesessensennes

Zadanie 19
Do wodnego roztworu zawierajgcego sol lub sole o wzorze KX, gdzie X to fluorowiec
wprowadzono wode chlorowg . Po zakoriczeniu reakcji , roztwér odparowano , otrzymany
osad zawierat tylko chlorek potasu .
Zadanie 19.1(1pkt)
Sposrdd podanych nizej substancji wybierz i zakre$l tg lub te, ktére mogty by¢ w
wyjsSciowym roztworze.

KCl ; KF ; KBr ; KI
Zadanie 19.2(1pkt)

Zapisz w formie jonowej skrdconej réwnanie/-a zachodzgcej /-ych reakgji .

Zadanie 20(1pkt)
Dokoncz réwnania reakcji w formie podanej nizej lub zaznacz ,ze reakcja nie zachodzi.

a) AU+ Hi —F st s

b) BaC03 + COZ + Hzo S
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Zadanie 21

Tlenki wykazujg réznorodny charakter chemiczny : zasadowy , kwasowy , amfoteryczny,
redukujacy, utleniajacy, petnig rowniez role katalizatoréw .

Przeprowadzono doswiadczenia zilustrowane ponizszym schematem.

CrOs(s) MnOy
I Il. I
NaOH(aq) HC|(5th.) Hzoz(aq)

Obserwacje zanotowano w tabeli.
Nr probowki | Obserwacje

l. Roztwér przyjat barwe pomaranczows.

Il. Roztwoér przyjat barwe zielong.

Il. Wydzielit sie gaz.
Zadanie 21.1(1pkt)

Jaka role petnig wystepujace tlenki :
a)CrO3 w doswiadczeniu @ L. e

b)MNO, W doswiadczeniu . .occeooecveieieeecriciieece e

Zadanie 21.2(2pkt)

Zapisz w formie czasteczkowej réwnania reakcji zachodzgcych podczas doswiadczen.

Probdwka I.

(0] 010 1Y & TN | R RRRRRRPRR

PrODOWKA 1], oottt ettt et et et eae bbb e e e e ebesbesaesrnaesaensennsesbestesnsesaessennenn
Zadanie 21.3(1pkt)

Uzupetnij zdanie. Wybierz i zaznacz A albo B oraz jej uzasadnienie 1. albo 2.

Gdyby w probdéwce IIl. zamiast Hy05(5q) uzyto HClses) ,to efekt bytby :

A.| takisam 1.wydzielony gaz bedzie miat barwe zéttozielona.
poniewaz
B.| Inny 2. HCl i H,0, spetnig w tych doswiadczeniach
t3 sama role
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Zadanie 22(1pkt)

Kwas pangamowy ma wzor :
COOHe+—— A

H—— OH
HO —— H
H OH-< B
H —— OH

CH,-00CCH,-N-(CHs),

X Y
Podaj nazwy grup funkcyjnych zaznaczonych wyttuszczong czcionka i oznaczonych literami :
A B,XY.
Nazwy grup funkcyjnych 1 A e

K e e e e s
Wstep do zadania 23- 25

Przeprowadzono cigg reakcji wg schematu:

Cl,/ $wiatto KOH/etanol H,0/H,S0, KMnO4/ H,SO0, CH;
A—» B > C » D > =0
1. 2. 3. 4,
Zadanie 23(2pkt)

Uzywajac wzordéw poétstrukturalnych( grupowych)zwigzkdéw organicznych zapisz réwnania
reakcji oznaczonych numerami 1i 3.

ROWNGANIE FEAKC]I 1 1 oottt et et ettt et e sbeeteete s eesbesbe e e aesbeeaesnsaessennsanse sbestesnsensensans

ROWNANIE rAKC]I 3 1 ettt e s te s et et s e e sae stesresas et et e e e stesbesasenseesaensannes

Zadanie 24(1pkt)
Uzupetnij ponizszg tabelke .Okresl typ reakcji( addycja, eliminacja, substytucja) oraz
mechanizm ( elektrofilowy , nukleofilowy , rodnikowy ) .

Nr reakcji typ mechanizm
1.
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Zadanie 25(1pkt)

Dla produktu organicznego reakcji 4 narysuj wzor potstrukturalny ( grupowy) trwatego
izomeru nalezgcego do innego szeregu homologicznego niz ten zwigzek. Podaj nazwe tego
szeregu do , ktérego nalezy narysowany przez Ciebie wzor.

Wzér poétstrukturalny izomeru:

Nazwa szeregu homolOgICZNEEO: ....coov i eeeeeee e sttt e .
Zadanie 26

Zwigzek organiczny A o wzorze ogélnym CxHyO zredukowano wodorem do zwigzku

B o wzorze CxHy,,0 zgodnie z réwnaniem : CxHyO + H; €% CxHy.,0

Analiza elementarna wykazata ,ze zawartos¢ wodoru w zwigzku wynosi A wynosi 9,5% mas.,
a w zwigzku B wodor stanowi 11,6% mas.

Zadanie 26.1(2 pkt)

Wykonujgc odpowiednie obliczenia ustal wzory sumaryczne zwigzkéw AiB .
Obliczenia:

WzAr sumaryczny zwigzKu A : ...eeoeeereereeeeeeeeerreeeeeee e v

Wzér sumaryczny zwigzku B: ....cvccveeeveereceeeeereeeeeeee.
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Zadanie 26.2(1 pkt)

Ustal wzory poétstrukturalne (grupowe) zwigzkow A i B wiedzac ,ze zwigzek A :
= nie odbarwia wody bromowej w zwyktych warunkach
® nie posiada silnych wtasciwosci redukcyjnych
= w czasteczce zawiera tylko Il - rzedowe atomy wegla.

Wzor poétstruktralny ( grupowy) Wz6r poétstruktralny ( grupowy)
zwigzku A zwigzku B

Zadanie 27(1 pkt)

Uczen zakupit w aptece lek w postaci proszku . Przeczytat ulotke na , ktérej znajduje sie
informacja o obecnosci skrobi. Chcac potwierdzic jej obecnos¢, na szczypte proszku nanidst
kilka kropel jodyny .

Uzupetnij ponizsze zdanie wpisujgc barwe jakg zaobserwowat uczenl , po naniesieniu jodyny
na lek(1), okre$l czy skrobia jest substancjg leczniczg czy pomocniczg leku(2) .

1. Uczen zaobserwowat pojawienie sie barwy: .....coooevevevevececcnieeeens .

2. Skrobia jest substancjg .....cceeveeveiieiie i leku.

Zadanie28

Manganian (VII) potasu reaguje z winianem w srodowisku kwasnym zgodnie ze schematem :

00

H(OH) + MnO; + H3;0" = CO, + Mn** + H,0
H(OH)

Cco0O

Zadanie28.1(2 pkt)

Uzupetnij podane réwnanie bilansem jonowo- elektronowym .

reakcja UtIENIANIA oo sttt st s e n e r e s

FEAKC]A FEAUKC]I i ettt s st e st s tesre e et ees e e seesreennensees
Sumaryczne rdwnanie reakcji w formie jonowej skrécone; :

coo
......... CH(OH)  + e MNOS + . HiO* € wver. COy + wMn® + ... H,0

EH(OH)

00
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Zadanie28.2(1 pkt)
Okresl jaka role , utleniacza czy reduktora petnijon MnO, i dlaczego?
JONMNOy;  Petni 10l .o y 0 e,

Informacja do zadania 29-30

Nystatyna jest antybiotykiem , ktérego jednym ze sktadnikéw jest kwas karboksylowy o
podanym nizej wzorze :

HC=C-C=C—CH=—C=—/CH —CH=—CH —CH=CH —CH,
OOH
Zadanie29(1 pkt)
Podaj nazwe systematyczng tego kwasu :

Zadanie30(1 pkt)
lle moli wodoru w T= 298 %K i pod ciénieniem 1013 hPa nalezy uzy¢ w obecnosci katalizatora ,
aby 2 mole tego kwasu przeprowadzi¢ w kwas nasycony zaktadajgc Wp=100% .

Zadanie31

W pieciu probdéwkach I-V w przypadkowej kolejno$ci umieszczono : benzen oraz wodne
roztwory fruktozy , glicerolu, benzenolu , kwasu mrowkowego. Ponizej przedstawiono
schematy przeprowadzonych doswiadczen i zaobserwowane zmiany.

Cu (OH),(s) FeClz(aq) HNO3(st)+ HSOu(st)
Il " V. \Y
=
Ceglasty osad niebieski szafirowy fioletowy 20fty
roztwor roztwor roztwor roztwor
Zadanie31.1(1 pkt)

Wykorzystujac informacje rysunkowg ustal, ktdre substancje znajdujg sie w poszczegdlnych
probéwkach, podaj ich nazwy.

ProbOwWKa | @ e

ProbOWKa 11: et e st s et e

ProbOwka i .ottt e e

ProbOwka [V @ et st

ProbOwka Vi et st e s
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Zadanie31.2(1 pkt)

Zapisz w formie czasteczkowej rdwnanie reakcji zachodzacej w probowce Il :

Zadanie32
Tripeptyd o sekwencji aminokwaséw Ala-Phe-Gly poddano czesciowej hydrolizie,
i otrzymano dipeptyd A oraz aminokwas B, ktéry ma zdolnos¢ do tworzenia enancjomeréw.

Zadanie32.1(1 pkt)
Uzywajgc wzordw potstrukturalnych zapisz wzér dipeptydu A :

Zadanie32.2(1 pkt)

Podaj wzory stereochemiczne lub rzutowe Fischera enancjomeréw aminokwasu B, okresl
ich konfiguracje wzgledng DIlub L.

enancjomer | enancjomer |
Konfiguracja wzgledna: ................... konfiguracja wzgledna: ......ccccuvevvennnene.
Zadanie33(1 pkt)

Podane nizej drobiny :
Br', H,0,OH , NH, , NO,", BF3, NHs .
Podziel na dwie grupy :

A) NUKIEOFIE: e e .

D) IEKLIOfilE 1 oot e s .
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Zadanie34-36

Ponizej przedstawiono wzory dwéch izomerycznych alkoholi :

Hs Hs
X. CH3—-CH-CH,-OH Y. CH3-§- CHs3
H
W celu odrdznienia od siebie podanych zwigzkéw wykonano doswiadczenia.

Zadanie34(1pkt)

Wybierz pare odczynnikéw , ktére pozwolg odrdznic alkohol X od alkoholu Y .
Uzupetnij schemat doswiadczenia , podkresl wzory wybranych odczynnikéw.

Alkohol X alkohol Y

Odczynniki : CuSO4(aq) + NaOH(aq) / K2Cry07(aq)+ H2S04 / AgNO3(aq) + NH3(aq) /
/HZSO4(ste2.)+ NaCI(S) .

Zadanie35(1pkt)

Opisz mozliwe do zaobserwowania réznice w przebiegu doswiadczen dla obu alkoholi .

Nr Wyglad zawartosci probowki przed Wyglad zawartosci probdwki po reakcji
probdéwki | reakcja.

1.

Zadanie36(1pkt)

Podaj réznice w budowie obu alkoholi umozliwiajgcg odrdznienie ich zaproponowang
metoda.
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Zadanie37

Synteze Kilianiego - Fischera prowadzacg do wydtuzania tancuch weglowego
aldozy o jeden atom wegla przedstawia schemat:

NH
CHO a\CN b—»H\C/ CHO
HCN H> l H30+
(CHOH)y ———» (CHOH) ———»  (CHOH) ——— 8 —» (CHOH)
Pd/BaSO,
CH,OH (CHOH), (CHOH), (CHOH),
CH,0OH H,OH CH,OH
Cyjanohydryna imina

Przeprowadzono cigg takich przemian wychodzgc z naturalnego cukru D-liksozy o wzorze
Fischera: CHO

HO—1— H

HO—— H

H —— OH
CH,OH

i otrzymano mieszanine dwdch aldoheksoz A i B. Aldoheksoze A i B poddano redukcji i
otrzymano polialkohol A1, ktéry skreca wigzke ptaszczyzny $swiatta spolaryzowanego,
oraz polialkohol B1, ktdry jest nieczynny optycznie.

Zadanie37.1 (1pkt)
Narysuj wzory w projekcji Fischera polialkoholu A1iB1 .

Polialkohol A1 Polialkohol B1
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Zadanie37.2 (1pkt)
Uzasadnij, dlaczego polialkohol B1 nie jest czynny optycznie.

Zadanie37.3 (1pkt)

Okresl formalne stopienie utlenienia oraz typ hybrydyzacji orbitali walencyjnych (sp,
sp2 , sp3 ) atomu wegla w cyjanohydrynie oznaczonego literkg a oraz atomu wegla
w iminie oznaczonego literkg b

Stopien utlenienia Typ hybrydyzaciji.

Cyjanohydryna

Imina

Zadanie 38

Hydroksykwasy to zwigzki dwufunkcyjne zawierajgce co najmniej jedng grupe
karboksylowg i jedng grupe hydroksylowg . Obecnosé dwdch grup funkcyjnych
powoduje , ze reakcje mogg zachodzi¢ w obrebie jednej czgsteczki. Hydroksykwasy
zawierajace grupe hydroksylowg w potozeniu y (przy czwartym atomie wegla )lub &
(przy pigtym atomie wegla) ulegajg wewnatrzczagsteczkowej estryfikacji tworzac
tworzac trwate laktony .

Zadanie 38.1(0-1)

Zapisz wzor poétstrukturalny laktonu kwasu 2- metylo - 4-hydroksypentanowego .

Zadanie 38.2(0-1)
Sporzgdzono roztwory kwasdw , butanowego i 2- hydroksydutanowego o jednakowym
stezeniu .Ocen , roztwadr ktérego z kwasdw ma nizsze pH idlaczego ? .

- Nizsze PH Ma rOZEWOr KWASU ..ovecueceeieietiee ettt et st st s e e e e e
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